

Suscripción.

En la capital... 4'50 pias. trimestre
Id. fuera de la capital... 5 id. id.
En el extranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 2.ª 1.ª

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª 75 céntimos. En la 3.ª 50 id. En la 4.ª 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración. Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, Domingo 27 de Diciembre de 1891

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.570

Rogamos

á los suscritores que no estén al corriente de sus pagos, se dignen satisfacerlos en el tiempo que queda del año, si no quieren, á partir desde primero de Enero, que les demos de baja en la lista de suscritores.

Deben tener en cuenta los pocos que se muestran remolones en el pago, que no podremos servir los números de «LA LUCHA» á los que no abonen por adelantado el importe de la suscripción, por la perturbación que esto nos causa en los libros y el perjuicio que nos irroga.

CARTAS MADRILEÑAS.

Madrid 24 Diciembre de 1891.

La política hace *pendant* con el tiempo. Este frío, aquella... helada, lo que nó es extraño, pues, tanto para la una como para el otro, los presentes *momentos históricos* no son los más apropiados en atención á que la temporada oficial de invierno ha comenzado ya, y en los círculos políticos la desanimación en estos días es natural.

Los que preceden á las fiestas de Pascua, han sido siempre de quietud y tranquilidad para la política, pero este año más, á pesar de las graves cuestiones que preocupan la atención pública.

Los periódicos ministeriales creen que el Gobierno ha de conseguir de las Cortes autorización para prorrogar los tratados de comercio existentes, durante algunos meses.

Aparte de esto, lo más notable es la combinación de gobernadores—asunto al que los ministros conceden gran importancia—y la reducción de presupuestos de la Isla de Cuba, que el Sr. Romero Robledo, á lo que parece, quiere durante la próxima legislatura presentar completamente nivelados.

Si bien la política está verdaderamente paralizada, en cambio las plazas Mayor y de Santa Cruz, donde como de costumbre se han instalado los puestos públicos, se ven muy animadas. Y eso que, de una parte el frío y las lluvias, y de otra la crisis económica, han influido mucho para que la concurrencia de forasteros no haya sido tan numerosa como en años anteriores.

Sin embargo de esto, parece que como si el haber tocado en Madrid el premio grande de la lotería de Navidad, hubiera comunicado á sus habitantes una alegría igual ó parecida á la que los agraciados habrán tenido al saber la inesperada fortuna que por las puertas de su casa habrá entrado de repente, todos parecen tan satisfechos y contentos.

Naturalmente que, entre ciento, uno podrá contarse feliz por tal motivo, pero el carácter español, que tantas pruebas ha dado siempre de su desinterés, en la ocasión presente lo ha demostrado una vez más, probando que no es egoísta.

Las frases corrientes y que en estos ó parecidos términos he oído proferir á multitud de personas, son.—«Me alegro; si quiera la fortuna ha acertado ahora.»

¡Hermosas palabras que sintetizan el pensamiento de quien las dice!

España entera sabe á estas horas, merced al prodigioso invento llamado el telégrafo, que una décima parte del billete agraciado con el premio grande, la llevaban los obreros de la fábrica de chocolates de la señora viuda de Cunill titulada *La Española*.

¡Qué alegría habrán experimentado al tomar hoy en moneda sonante y contante aquel dinero, que aunque nó fruto íntegro de su trabajo, ha sido producido por él, premiando sus justos afanes!

Honrados hijos de la fé y del progreso, ayer mañana trabajaban con la constancia de siempre, esperando al terminar hoy

su tarea percibir del encargado de pagarles, el exiguo jornal de la semana.

Con él tendrían esta noche *algún extraordinario* en su modesta mesa, festejando así la fiesta del Nacimiento del Mesías. ¡Cuán ajenos estaban de creer que un azar de la suerte había de cambiar tan por completo su estado en el corto espacio de algunas horas!

El *extraordinario* hubiera consistido en algunas nueces, avellanas, castañas cocidas y turrón del que se parte con acha—y no al primer golpe—amenizando la cena con algunos tragos del llamado *vino tinto*; pero gracias al dinero de la lotería, la cena será espléndida y regada con vinos y licores variados.

Poca cantidad podrá corresponder á cada uno de aquellos individuos, pues como los jornales son cortos y las atenciones muchas, jugaban algunos solo dos reales, pero á esos dos reales corresponden *doce mil*, y con tal suma son seguramente más dichosos el que toda su vida ha poseído millones.

¿Hay acaso mayor placer que comer después de haber carecido de alimento durante largo tiempo? No indudablemente.

Pues, por ésto precisamente, esos modestos trabajadores, más de cuatro de los cuales algunos días habrán ido á la fábrica sin desayunarse y acostándose sin cenar, al recibir el dinero, han experimentado vértigos causados por la alegría, que si no mata, puede muy bien volver loco, pues tanto el exceso de dolor como el de placer, es sabido que frecuentemente origina serias perturbaciones en nuestras facultades.

Perdone V. señor Director, si hoy he dedicado la mayor parte de mi Carta á hacer reflexiones acerca de la lotería, pero el escaso contingente de noticias políticas, me ha impulsado á decir algo acerca del juego nacional.

Deseando, pues, á V. y á los apreciables lectores de ese periódico muchas felicidades, me repito hasta mi próxima suyo affcno. s. s.—*Danera*.

Desde Baget.

22 Diciembre de 1891.

Señor Director de LA LUCHA.

Intimo señor mio y caro amigo: El Domingo último, día 20 del corriente, se personó esta ilustre Junta local de Escuela bajo la presidencia del muy celoso y distinguido Sr. Alcalde D. Jaime Pujolar en las Escuelas públicas del mismo, para examinar los educandos y educandas que tan acertadamente dirijen é instruyen D. Juan Coll y Coma y D.ª Gloria Figueras y Serrat, Maestros muy dignos de este Municipio.

El tal exámen quedó tan lucido, en particular en la Escuela de niños del señor Coll, que sus educandos demostraron adelantos no comunes en su clase, siendo el muy sobresaliente el alumno D. Pedro Guardiola, quedando las ilustres Autoridades tan complacidas de la enseñanza, que dieron las más expresivas gracias á ambos profesores, para que continuasen en tan útil é importante misión.

Espero, pues, de su amabilidad, publicará un relato de satisfacción, en su periódico LA LUCHA, para estímulo de los educandos y paraben de los señores Maestros.

Siempre de V. su affcno. amigo S. S. S. q. b. s. m.—*El Corresponsal*.

Monseñor Freppel.

Recibimos hace cuatro días á última hora la triste noticia del fallecimiento del ilustre Obispo francés, por cuyo motivo no pudimos dedicarle las breves palabras que los vivos consagramos á los muertos á modo de despedida.

Nonseñor Freppel era una de las más grandes figuras del Episcopado francés,

acaso de todas la más importante, después de la muerte de Dupanloup.

Alsaciano de nacimiento, vió la luz en Obernai el 1 de Julio de 1827. Hizo sus estudios en Strasburgo hasta 1849, en que recibió las órdenes.

Profesor de Historia y Filosofía en los siguientes años, elocuente predicador después, ocupó durante algun tiempo la cátedra sagrada de Santa Genoveva, de donde pasó á desempeñar una de Teología en la Sorbona.

Promovido más tarde á la Sede episcopal de Strasburgo, pasó de ésta á la de Angers, que ha ocupado hasta su muerte.

Ardiente católico, celoso de los dogmas de la iglesia, nutrido en las enseñanzas de las antiguas escuelas teológicas, libró rudas batallas contra Renán, á quien acusó de ignorancia y de mala fé por sus famosos libros sobre la *Vida de Jesús y Los Apóstoles*.

Legitimista de corazón, su polémica contra el ultramontano Conde de Falloux puso de manifiesto la intransigencia de su carácter en materias políticas, menos disculpable que la mantenida en otros asuntos de carácter religioso. Hasta se atrevió á pedir á Mac-Mahón el restablecimiento de la Monarquía, en el cual veía únicamente la salvación de su país, que amaba con todo el ardor de su alma.

Su vida política desde 1871 es de todos bien conocida para detenernos en ella mucho. Enemigo de la república, sus violentos discursos contra ella acusan, más el exclusivismo del sectario que la prudente templanza del obispo consagrado al ejercicio de la caridad evangélica, nunca más necesaria que en países atacados, como Francia, de pasiones religiosas, y donde la más pequeña chispa puede producir grandes incendios.

La actitud que guardó en los recientes sucesos de las peregrinaciones, en el proceso del Arzobispo de Aix y en los últimos debates parlamentarios, le han hecho acreedor, sin embargo, á la consideración de todo el mundo, por la discreta reserva de su conducta.

Era orador elocuente, publicista distinguido, escritor lleno de vigor y de brios, entusiasta por la Iglesia, realista convencido de la bondad del antiguo régimen; un patriota, finalmente, digno de respeto por todas las personas capaces de apreciar en el adversario las cualidades que siempre alabamos en los amigos.

Descanse en paz.

Otro hijo del Shah.

El corresponsal que tiene en Teheran uno de los periódicos más importantes de Londres, garantiza la verdad de la interesante historieta que sigue:

Hace algunos días que en traje de aldeano llegó á Teheran un joven de unos 20 años que después de andar rondando durante algunas horas por las calles de la ciudad, acabó sus paseos presentándose delante de una de las puertas del palacio real, en donde reside habitualmente el Shah de Persia, pidiendo á los porteros que le condujeran á la presencia de su hermano el príncipe Naib es-Sultaneh.

Tomáronle los porteros, al oír ésto, por loco y le despidieron con malos modos.

Insistió empero el joven campesino en que cumplieran aquéllos su deseo de llevarle á las habitaciones del príncipe, ante lo cual los malos modos se convirtieron en empujones y puntapiés.

Protestó empero el rechazado joven exclamando á gritos que pronto se arrepentirían los agresores de su conducta maltratando á un «Shahzadeh» (hijo del Shah) y tal fué el jaleo que armó, que llegando sus voces hasta los oídos de Nabais-Sultaneh, acudió éste al lugar de la esce-

na y encarándose con el joven le dijo con imperioso ademán ¿qué es lo que pretendía atreviéndose á llamarse un Shazandeh?

Porque yo soy hijo del Shah,—contestó el furioso aldeano,—á lo cual repuso el príncipe: «Veamos, joven, ¿en qué te fundas para llamarte Shazandeh?»

Señor, mi historia es la siguiente,—dijo entonces el primero;—«Cuando hace unos 21 años estuvo el Shah en la peregrinación á Kerbella se detuvo en el pueblo en donde reside mi familia, vió á mi madre, que era á la sazón joven y doncella, le gustó tanto y halló tantísima gracia en sus ojos, que su magestad celebró con ella un *sigheh*, esta palabra significa en lengua persa un contrato de matrimonio que dura un tiempo determinado, sea pocas horas, sea muchos años.

Según las leyes persas los niños nacidos de un *sigheh* tienen ó gozan de los mismos derechos y privilegios que los procedentes de un *Aghd*, que significa en persa matrimonio permanente y legitimo.

Al salir el Shah de mi casa, dióle á mi madre un *Desthet* y un *Nispareh* (un real decreto y una prenda), y le dijo:

«Si de nuestro enlace nace un hijo, que se me presente cuando sea hombre con estos dos objetos y le reconoceré.»

Al terminar el joven aldeano su historia, sacó de sus bolsillos un papel y un sello de oro en el que van grabadas las armas reales y las entregó á Naib es-Sultaneh.

Examinó éste detenidamente ambos objetos reconociendo la letra y firma del Shah y el sello perteneciente en otro tiempo á la Tesorería real. Escudriñó á renglón seguido las facciones del pretendiente á hermano, observando en las líneas de su rostro notable semejanza con las del Shah, y convencido por fin de que la historia que le contó aquél era verdadera en todos sus puntos, le ordenó que le siguiera inmediatamente para vestirse con los atavíos correspondientes á su dignidad de príncipe, para presentarse al rey.

Oída la historia por el Shah, ante el testimonio de su hijo y en presencia del real decreto y del sello con sus armas, hizo, como vulgarmente se dice, memoria recordando esta anécdota de los tiempos de su juventud, y más satisfecho aún por la semejanza de las facciones del joven con las suyas, le reconoció abrazándole y dando *in continenti* órdenes á los oficiales y servidores del palacio para que en lo sucesivo reconocieran en la persona de aquel joven á un «Shahzadeh», que se le proveyera de todo cuanto necesitase, y especialmente—esto honra mucho á su majestad persa—que se le buscaran pronto maestros que cuidaran de darle la instrucción y educación que corresponden á un príncipe de la sangre.

Y aquí termina la historia.

Noticias locales y generales

La combinación de Gobernadores civiles se ha publicado ya en la *Gaceta*. Según ella, el gobernador de Albacete, Sr. Bolt, pasa á Castellón; el de esta provincia, señor Terrer, á Jaén; el de Jaén, Sr. García Espinosa, á Soria; el de esta provincia, Sr. Pequeño, á Albacete; el de Tarragona, Sr. Mazón, á Salamanca, y el de esta provincia á Tarragona.

Parece, según dice el Corresponsal de un periódico Valenciano, que pronto saldrá la segunda parte de la combinación, en la que habrá cesantías y nombramientos en favor de algunos que no han ejercido el cargo de gobernador.

Por lo pronto queremos hacer constar, que en la llevada á cabo no ha rezado Gerona para nada, según anunciaban algunos *buenos amigos* del señor Mataró, que es precisamente lo que tratábamos demostrar y teníamos anunciado, sin perjuicio

de que alguna vez han de acertar, por lo mismo que el señor Mataró ni es eterno ni tiene la pretensión de ser siempre Gobernador de esta provincia.

—Un eminente alienista, M. Bad, ha dado recientemente en París una interesante conferencia sobre la locura política, demostrando los peligros que entrañan para los cerebros débiles los *meetings* y los debates parlamentarios.

En apoyo de su tesis presentó el doctor, como documento, un tal Leclou, monomaniaco de la política y candidato en todas las elecciones habidas y por haber.

¿Conocen ustedes algún Leclou español? pregunta con este motivo un colega; si señor contestamos nosotros; más de uno y más de dos que sueñan siempre y nunca despiertan á la realidad afortunadamente para ellos.

—Varios amigos nuestros celebraron el aniversario de la natividad del Señor, cenando á las doce de la madrugada del veinticinco en la *Fonda del Comercio*, situada en la calle de Albarada. La cena fué digna del renombre del Establecimiento por su excelente cocina y esmerado servicio, y resultó agradabilísima por la alegría y satisfacción con que la terminaron los comensales, de lo cual deben estar satisfechos los señores Serra y Vidal, dueños de dicha Fonda.

—Se procede actualmente en París á la demolición de una casa de la calle Chateaudun, célebre por haber vivido en ella el célebre Barras.

Allí dió éste en la época del Directorio aquellas fiestas famosas, cuyo recuerdo ha popularizado burlescamente *La hija de Mme. Angot*.

—Nuestro colega *El Orden* de Figueras, nos dá cumplida razón de la causa de su ausencia cuando la publicación de su segundo número. Quedamos satisfechos y agradecidos á su amabilidad.

—El día 31 del corriente mes, se retirarán de la circulación los efectos timbrados que llevan designado año, ó sean los siguientes:

Papel timbrado.

Idem de oficio para tribunales.

Idem de id. para la venta pública.

Pagarés de bienes nacionales.

Papel de pagos al Estado.

Timbres móviles de las 12 clases.

Idem especiales móviles de 10, 25 y 50 céntimos.

—Hace cinco días hubo un grave incidente internacional en una taberna del barrio de Zorroza de Bilbao.

Aquiles Matthey, jóven francés de veintidós años, dijo á unos españoles que había allí, que los de esta tierra no sirven para nada. Un español contestó á la ofensa dando al francés tremenda bofetada que le hizo arrojar sangre por las narices.

Aquiles marchó á su casa, cargó una escopeta con perdigones y esperó á que pasaran sus contendientes. Pasaron, en efecto, aquél disparó su arma y el disparo hirió á tres de los cuatro que pasaban. Uno de los heridos desarmó al agresor y éste huyó. Pero ha sido preso y encerrado en la cárcel.

—Fuera del robo de la caja de la Administración de la fábrica del gas, no sabemos haya que registrarse ningun otro accidente desagradable en estas pasadas fiestas; pero ese robo último y otros anteriores, nos indican que por aquí andan jentes de mal vivir organizadas y dispuestas siempre á dar golpe en seguro cuando creen lo cosa preparada. En nuestro concepto, en algunas rejiones de la provincia existen ramificaciones, pues en Figueras y pueblos comarcanos como en La Bisbal y otros, se repiten las fechorías con harta frecuencia, y creemos deben tomarse toda clase de precauciones y hacer un ejemplar escarmiento para que terminen tales atentados.

—El Príncipe Luciano Bonaparte ha dejado á Inglaterra por heredera de la colección de minerales y productos químicos, la cual tiene un renombre universal, porque encierra ejemplares de un gran valor á causa de ser muy raros.

Algunas muestras de oro y de platino absolutamente puros, no pueden siquiera ser valuadas.

Lo mejor de la colección son una muestra de germanium y otra de iridium. Esta última es del tamaño de una castaña. El iridium vale tres veces más que el platino y germanium 70 más que el oro. Esas notabilísimas muestras han sido obtenidas en el laboratorio del Príncipe con la colaboración de la Princesa, que como su esposo, era un químico muy distinguido.

—A pesar de la humedad atmosférica y del grandísimo barro que inunda las calles como identificación de lo muy celoso que se muestra el Ayuntamiento, fueron muchos los fieles que la víspera de Navidad acudieron á la Catedral á oír la solemne misa llamada del gallo, y no poca la jente que acudió á las iglesias á oír á la que se celebra á las cuatro y media de la mañana con cánticos y músicas en honor al Niño recién nacido.

—Antes de ayer no llegó á esta ciudad el paquete de correspondencia de Cassá de la Selva, por inexperiencia, según resultas del Conductor que comenzaba aquel día á prestar servicio.

Parece que el Contratista ha sido multado y apercibido.

—Desde Toledo telegrafían á *El Correo Español*, que el 22 hubo un momento de verdadera alarma, porque á pesar de la reserva guardada en el palacio arzobispal, pronto se supo que había sido llamado de Madrid el doctor Gallardo, con motivo de un amago de congestión cerebral que tuvo su eminencia el Cardenal Payá, que teniendo en cuenta su edad avanzada, puso en peligro su vida.

El ilustre enfermo pidió que se le administraran los Santos Sacramentos, y el señor deán le ha dado el Viático, habiéndolo recibido con una serenidad de ánimo y resignación cristiana, que ha conmovido al Cabildo entero y demás distinguidas personas que acudieron al palacio.

Después de recibir el Viático, dice el mencionado periódico, que se ha sentido mucho mejor, y empiezan á tenerse esperanzas de salvar su vida.

—Según noticias que tenemos por fidedignas, además de Italia, Suiza y Noruega, parece que también Austria ha contestado favorablemente á la prórroga de su tratado con España hasta el 30 de Junio.

—Hay algunos francomaniacos que nos hacen gracia. Francia, que ha sido casi siempre la peladilla de España y que para acabar de reventarnos cierra sus fronteras á nuestro comercio de vinos, es una nación admirable, liberalísima, ilustradísima, piramidalmente benéfica y como una especie de principio y fin de todas las cosas; en cambio otras naciones que en nada nos ofenden ni perjudican ni dañan, son despoticas, egoistas, ó indignas de toda consideración; todo porque quien nos pega se llama república y quien nada nos hace se llama reino ó imperio.

Aquí lo que sucede es que el patriotismo de alguno se parece mucho á la viña de D. Chochim, así como su republicanismo que ni puede ser más platónico ni más lleno de filosofías burdas para ellos. Cuidado, que para decir que á Francia debe España muchos beneficios, se necesita tupé.

¡Qué pobre jente come garbanzos por esos mundos!

—Con la garantía que puede ofrecer un periódico como el *Tageblatt de Strasburgo*, daremos noticia de un matrimonio contraído hace poco en Munster, cerca de Albersdorf, que puede dar origen á un árbol genealógico bastante curioso.

El esposo, que tiene treinta años más que la cónyuge, es cuñado de su suegra, porque su primera mujer, que contaba veinticinco años más que él, fallecida hace seis semanas, era hermana de dicha suegra; por consiguiente, su mujer es, además de mujer, sobrina.

Por otro lado, su suegro, que es además su cuñado, no lleva más que tres años al afortunado cónyuge; supongamos ahora que de este matrimonio nacen hijos: éstos serán primos de su propia madre, al mismo tiempo que los resobrinos y sobrinos de la suegra, cuñada del esposo.

EL JARABE DE FOLLET procura el sueño verdadero, el de la naturaleza, sin alteración, sin moles-

tar, sin peligro: el sueño que es el reposo tranquilo del cuerpo y del espíritu. En un frasco de JARABE DE FOLLET hay cinco ó seis noches de reposo completo, natural y reparador, y un frasco cuesta poco más que nada en todas las farmacias.

Licor del Polo de orive.—Preserva infaliblemente todos los **Padecimientos de la Boca**, al que lo usa diariamente en enjuagatorios. Endurece y fortifica las encías, impide la formación del sarro y perfuma el aliento viciado por enfermedades ó tabaco. En toda Farmacia y perfumería de crédito. Por mayor Barcelona, V. Ferrer y C.^a y M. y Matas.

En las enfermedades de los niños, y como nutritivo durante la lactancia es de valor inapreciable.

(Desconfiar de las imitaciones.)

Barcelona 20 enero 1887.

Ingenuamente certifico, que con la *Emulsión Scott*, excelente preparado de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido satisfactorios resultados al combatir las afecciones escrofulosas y linfáticas y la bronquitis crónica. La acción tónica reconstituyente de la mencionada *Emulsión Scott*, se manifiesta con rapidez en el raquitismo, anemia y, en una palabra, en todas aquellas enfermedades que reconocen como causa primordial la debilidad del organismo.

Dr. F. VIDAL SOLARES.

Especialista en las enfermedades de la mujer y niños.

TRATAMIENTO inglés de ALARCON de MARBELLA depurativo vegetal ÚNICO medicamento que destierra los más fuertes ataques **GOTOSOS** en 12 HORAS y cura los procesos **REUMÁTICOS** con toda clase de complicaciones humorales. Venta en farmacias á 10 ptes. (2 frascos, caja de píldoras é instrucciones). Por mayor, M. García, Madrid.

UNA ANÉCDOTA

del difunto Emperador D. Pedro de Braganza:

El día en que los brasileños proclamaron Emperador á D. Pedro II de Alcántara, cuando éste contaba solamente cinco años de edad, el preceptor de aquel Príncipe encontró á su discípulo allá en una casita de campo que distaba algunas millas de Rio Janeiro, comiendo huevos pasados por agua.

Advirtióle que desde hacía unas cuantas horas todo en él debía ser majestuoso y sagrado, y se lo llevó á Palacio.

En el camino fueron sorprendidos por una lluvia torrencial, y D. Pedro buscó refugio en una cabaña, á la puerta de la cual comenzó á dar fuertes porrazos para que le abriesen, como hubiera hecho en su caso cualquier otro Monarca á quien sorprendiera el agua no llevando paraguas.

Al cabo de un rato abrióse una ventanucha y apareció en ella la cabeza de una vieja, de tez morena, llena de arrugas, con cara de bruja, la cual preguntó con voz malhumorada quién llamaba de aquel modo inusitado.

—¡Eh! Abre, abre pronto, bruja—respondió el nuevo Emperador.—Soy Don Juan, Carlos, Leopoldo, Salvador, Bibiano, Francisco, Javier de Paula, Leocadio, Miguel, Gabriel, Rafael, Gonzalo, Pedro Segun...

—¡Ay! ¡Válgame la Santísima Virgen María! Entonces buscad refugio en otra parte—dijo interrumpiéndole la pobre vieja,—porque yo no tengo en mi choza bastante sitio para tanta gente.

Y cerró la ventana.

Garrotillo.

El Dr. Benavente da los siguientes consejos para evitar la presentación del garrotillo en los niños:

- 1.º No tener á éstos con exceso de abrigo en la cama, ni sacarlos del dormitorio inmediatamente después de haberse despertado.
- 2.º No vestirlos con esos trajes de lana y pieles que abrigan y calientan la cabeza y cuello y dejan al descubierto los muslos y las piernas.
- 3.º No llevarlos á paseo por la mañana temprano, ni por la noche á huertos ó jardines, mucho menos si la tierra está húmeda ó recién regada.
- 4.º No permitirles jugar en las porterías, ni en los sótanos, cuartos bajos húmedos y fríos.
- 5.º No llevarlos á paseo en coche abierto

Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado *Bálsamo* es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la *apoplejía* vulgo *Feridura*.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot.—En Gerona, en la farmacia de Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla además, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

en días húmedos ó en que soplen vientos del Norte.

6.º No dejarles comer fiambres ni verduras cocidas ni trasnochadas.

7.º Cuando reinen las afecciones diftericas, tener aielados é incomunicados á los niños, y administrarles por la mañana en ayunas una ó dos cucharadas de tisana templada de flor de manzanilla.

UN REO QUE SE DIVIERTE.

El sábado último compareció ante el tribunal correccional de Reims un tal Sullemant, acusado de robo

Al preguntarle el presidente su nombre, contesta:

—Pero lo sabéis bien; lo tenéis ahí bajo vuestros ojos.

—¿Dónde habéis nacido?

—Búscalo en el proceso viejo—responde aquel tuno.

—¿Vuestra profesión?

Fabricante de vejigas higénicas para la magistratura.

Entonces el fiscal (procurador de la República) dice al tribunal:

—Señores, no nos tomaremos la pena de recoger estas injurias, porque no nos alcanzan.

Y el procesado, sacando del bolsillo un pedazo de pan, se lo tira á la cabeza, acompañando la acción con estas palabras:

¡Pues si las injurias no te alcanzan, toma! Sullemant fué condenado por este hecho á cinco años de prisión.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
S. Juan apóstol y evangelista.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de las Beatas.

TELÉGRAMAS.

Madrid, 25.—Se han recibido tristes noticias acerca de los temporales; pues en Almería se inundó parte de la ciudad, por causa de la crecida de las aguas, por fortuna no hay que lamentar desgracias personales.

En Valencia el ciclón destruyó el laud «Virgen de la Cinta», falleciendo algunos tripulantes; otras embarcaciones sufrieron igual suerte, habiendo aparecido cadáveres en varios sitios.

Telegrafían de Toledo que ha fallecido el Cardenal Payá.

El entierro del Cardenal Payá se efectuará el lunes, haciéndosele los honores de general.

Esta muerte ha sido sentidísima en Toledo.

En Almería ha descargado una terrible tempestad, habiendo anegado las ramblas. Por fortuna no hay desgracias.

En Castellon han desaparecido varias embarcaciones.

Acerca de los desastres causados por el temporal se sabe que en Vinaroz se han perdido ocho barcas y á la vista del puerto ha zozobrado una, pereciendo ocho tripulantes.

En la Costa de Peníscola ha quedado una barca abandonada.

En Palma ha zozobrado otra, pereciendo dos tripulantes.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

Banco de España.

GERONA.

Venciendo el día 31 del actual las Obligaciones del Tesoro de 5.000 pesetas, se avisa á los tenedores de las mismas que deberán presentarlas al cobro el día de su vencimiento en esta Sucursal, la que facilitará las facturas necesarias al efecto.

Gerona 22 de Diciembre de 1891.

El Secretario,
Antonio Santasusagna.

2-2

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.